

書面質詢

顏奕恆議員

關於優化小販區防火安全措施

今年 4 月，祐漢小販區突發大火，火勢迅速蔓延，波及 24 個攤檔，其中 12 個攤檔損毀嚴重[1]。回顧 2023 年，筷子基小販區亦曾發生火災[2]，這兩場火災所幸均未造成人員傷亡，但商品經濟損失給經營者帶來了沉重打擊，火災產生的濃煙亦對周邊居民造成了一定影響。在此背景下，小販區防火安全問題再度引發社會廣泛關注。

火災發生後，特區政府迅速展開救火工作，並積極推進後續應急善後事宜。一方面，妥善安置受災攤販至空置檔位營業，加快對燒毀攤檔的修復工作；另一方面，於短期內在祐漢小販區執行新的防火措施[3]，即在每日營業結束後關閉小販區總電源，此項措施今後也將在其他小販區逐步推行。此外，政府還通過加強防火安全巡查、舉辦防火講座及火警演習[4]等多種方式，全面提升小販區的防火安全能力，充分彰顯了政府積極應對問題的態度與決心。

然而，除了政府採取積極的措施外，民間對小販區的電力系統配置及消防設施配套問題尤為關切。有檔主反映，當前攤檔普遍使用共用電錶，導致電力供應不穩定，會出現跳閘現象。同時，有檔主指出，小販區滅火設備存在不足，一旦發生火災，難以迅速獲取有效的滅火工具。這些問題反映出小販區在基礎設施方面潛在安全隱患，亟待進一步改善。

對此，就如何進一步優化小販區防火安全措施、打造更安全的營商環境，本人提出以下質詢：

1、當局曾提及聯同澳門電力股份有限公司一同檢查攤檔的電力裝置及用電情況[5]，請問檢查結果如何？今後如何加強全面排查全澳小販區的防火隱患，包括插座、拖板、電力設施和線路等進行細緻排查，並落實定期保養，加強用電安全需知宣傳，從源頭上消除隱患，杜絕類似火災事

件再發生？

2、目前部分小販區採用共用電錶，現時當局採取了每天營業時間結束後關閉小販區總電源的措施，但由於經營時間和銷售產品有所不同，請問當局會否考慮推動設置獨立電錶及漏電斷路裝置，以便精準識別異常用電的攤檔，及時發現問題，提高小販區防火安全水平，亦能滿足部分檔主經營的用電需求[6]？

3、針對部分檔主反映滅火設施不足的問題，請問當局未來如何完善小販區的消防設備，通過多層次的防火措施，提升小販區防火能力，為人員和財產安全提供更有保障？

[1] 參考資料：

<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1080810>

[2] 參考資料：

<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/789887>

[3] 參考資料：

http://www.macaodaily.com/html/2025-04/22/content_1826947.htm

[4] 參考資料：

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1071221/>

[5] 參考資料：

<https://www.gov.mo/zh-hant/news/1142591/>

[6] 參考資料：

<https://www.tdm.com.mo/zh-hant/news-detail/1081874?isvideo=true&lang=zh&shortvideo=0&category=all>